Muziek in de Romantiek Andrea Brouwer

Beantwoording van de subtaken

 

Wat is een kunstlied en wat is de relatie hierin tussen zang en (piano)begeleiding?

Een kunstlied was een romantisch lied, een gedicht op muziek als het ware. De piano deed daarbij niet alleen dienst als begeleidingsinstrument, maar had ook een duidelijke zelfstandige functie. De piano was in expressief en melodisch opzicht gelijkwaardig aan de zangpartij. In een kunstlied vertelde men een verhaal waarvan met name de emotionele lading van belang was. Vooral populaire onderwerpen en gemoedstoestanden werden gebruikt als onderwerp.

Wat is een symfonisch gedicht?

Een symfonisch gedicht is een kort eendelig orkestwerk geinspireerd op een buitenmuzikaal gegeven. Het symfonische gedicht duurde meestal tussen de vijftien en twintig minuten.

De Romantiek een tijd van uitersten?

De Romantiek was inderdaad een tijd van uitersten in de muziek: aan de ene kant had men de stroming die de muziekstukken en opera’s zoveel mogelijk wilden uitbreiden op het gebied van aantal instrumenten in het orkest, dat dus meer klankkleur kreeg (toevoegingen van in het bijzonder slagwerk, koperblazers, trombones etc.) en de duur kon aardig van een stuk kon aardig oplopen. Aan de andere kant was er de stroming die alles zo simpel en eenvoudig mogelijk wilde houden, dat hield dus ook verband met de thema’s en de duur van het muziekstuk.

Waarom is de "Moldau" van Smetana een ‘klassiek’ voorbeeld van een romantisch muziekstuk?

De Moldau van Smetana is een beroemd voorbeeld van zogenaamde programmamuziek. Dat wil zeggen: de muziek is beschrijvend, vertellend, anekdotisch. Al luisterend zie je als het ware de steeds wisselende rivier door het landschap stromen. Bij programmamuziek wordt het muzikale verhaal stap voor stap verteld. 

Waarom is het leidmotief zo’n geschikt middel om in de opera te gebruiken?

In een opera gebruikt men muziek en zang om bepaalde situaties uit te beelden, muziek is even belangrijk als, al dan niet belangrijker dan, de mimiek en dialogen. Het leidmotief is een uitstekend middel om bepaalde personages, gevoelens of situaties neer te zetten, zodat de toehoorder begrijpt wat er gebeurt in het verhaal en hoe de verhoudingen onderling liggen. Het leidmotief is een melodie die betrekking heeft op een bepaald personage of gebeurtenis: iedere keer als dat personage of die gebeurtenis optreedt, krijgt men de melodie te horen. Zo hoort de toehoorder dus ook wanneer iets of iemand belangrijk is.

Schuingedrukte woorden

Toondichter: soort componist waarbij het draait om de individuele expressie met een geheel eigen persoonlijk muzikaal idioom. Men dichtte d.m.v. muziek, heeft alles met emoties te maken.

Programmatisch: geinspireerd op een gegeven buiten de muziek, bv. Een verhaal, gedicht, schilderij of gebeurtenis.

Doorgecomponeerd lied: de muziek van dit lied is niet in coupletten of refreinen geschreven, maar wisselt voortdurend van sfeer als de tekst daar om vraagt.

Muziekstuk luisteren

Ik heb geluisterd naar een stukje uit De Moldau van Bedrich Smetana. Het stukje gaat over de rivier als het nog maar een beekje is. Het stukje duurde 36 seconden, ik heb het gehoord op de internetsite van Ckv 2 (groenewald.nl) 

Ik vond het:

Spannend niet

Fantasierijk ja

Origineel ja (maar het klonk heel bekend in de oren)

Mooi ja

Ontroerend ik kan me erbij voorstellend dat sommigen dit ontroerd

Waardevol ja

Ontspannend ja

Lekker in het gehoor liggend ja

Grappig/gek niet

Schokkend niet

Chaotisch niet

Anders, namelijk -

In het stukje komen geen echte natuurlijke geluiden voor, maar het klinkt duidelijk wel als een rustige, kabbelende golfbeweging. Ik kan me er een beekje bij voorstellen waarin visjes leven, waar groen rondstaat etc. 

De melodie is golvend en het gaat van harder naar zachter, dus er zit vrij veel dynamiek in. Het tempo is matig. Het is een helder scherp geluid, dat komt omdat er (in mijn idee) violen, triangels en fluiten in zijn gebruikt. Het is een instrumentaal stuk, dat opgebouwd is in een herhaling in verschillende toonhoogten.

De muziek stelt dus de rivier de Moldau voor toen het nog een beekje was, ik denk dat het een soort ode aan de Moldau en aan de natuur eromheen was van Smetana. In de Romantiek gebruikten de componisten vaak onderwerpen uit de natuur. De muziek is bedoeld zowel als luisterplezier als uiting van persoonlijke gevoelens van de componist, als het uitbeelden van een deel van de natuur.

Ik herken het stukje uit een reclame of zoiets, ik weet in ieder geval zeker dat het nu in onze tijd ook ergens voor gebruikt wordt. Ik vind het een erg mooi stukje, omdat het me ontspant, het is heel erg rustig en de klanken zijn zuiver. De instrumenten klinken goed bij elkaar, het geheel wordt niet verstoord door een zware, doffe of plotseling dreigende klank.

Nadat ik dit stukje had beluisterd, heb ik ook nog een stukje beluisterd over de Moldau als het al een sterke rivier is: in dit stukje zit veel meer dynamiek, gevaar. Het geheel klinkt heel wild en robuust. Van dit soort muziek houd ik niet, omdat het dreigend op me overkomt. In dit stukje zitten ook veel meer koperblazers, het heeft een soort climax. Dit stukje duurde 36 seconden.
